

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérbás). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti napló

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Arany Bika-bérbás) földszint. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A szavazati jog - jog az élethez! Ne hagyj, hogy elveszen! Ha kimaradtál a névjegyzékből, siess a kisgazdapárti szervezethez! (Bika épület)

Önálló és független párt vagyunk

Választási harcot vívunk. Mint önálló és független párt szállunk harcba a többi párttal és most is, mint mindenkor, tiszta, demokratikus fegyverekkel vívjuk meg a küzdelmet. A mostani választási harcban is akadnak olyanok, akik a régi reakciós választások receptjét használják fel; félremagyarázásokkal, kódósítással, sőt rágalmakkal próbálkoznak pártunk hitelét rontani és azt suttyogják, hogy a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt „eladta magát” és azzal a lépésével, hogy csatlakozott a Függetlenségi Front választási szövetségéhez, tulajdonképpen feladta önállóságát és közös listán indul...

Az igazságnak ezt az alattomos és értelmetlen elferdítését nem hagyhatjuk szó nélkül, bármennyire is tisztában vagyunk vele, hogy az ország közvéleménye ismeri több mint tizenhét esztendő óta a demokráciáért és rendületlen kitartásunkat eredeti programunk mellett.

Minden politikailag csak kis- és tájékozott választó is tudja jól és tudnia kell, hogy a feloszlott parlament négy pártja az ország felszabadításakor koalícióba lépett, szöveget elhatározta, hogy — külön-külön, programjának fenntartása mellett — az egész nemzet egyetemes érdekeit érintő újjáépítő munkában együttműködik és együttesen küzd a fasiszmus és a reakció ellen. A Függetlenségi Front megalakulása még az ellenállási mozgalom idejére nyúlik vissza és ezáltal sem történt egyéb, mint az, hogy a négy párt megegyezett egymással, hogy a választási harcot igazán demokratikus eszközökkel, tehát a gondolat fegyverével fogja megvívni: nem használ egymás ellen a reakciós rendszerek választásaira annyira jellemző csalárd, alattomos, népbolondító eszközöket, tehát ezáltal is azt hirdeti, hogy a nagy pártok együttműködésére az újjáépítési munkálatoknál és a reakció elleni harcban továbbra is szükség van.

Tehát világos minden józan-eszű ember előtt, hogy amikor a Kisgazda Párt a Függetlenségi Front négy pártjának választási szövetségéhez csatlakozott, ezzel a lépésével a választások tisztaságát kívánja biztosítani és egyben kifejezésre juttatni azt a bevált elzáródását, hogy az egye-

Dobi István, Erős János, Ortutay Gyula, Szabó Árpád Mihályfi Ernő a Kisgazda Párt célkitűzéseiről, a választások tisztaságáról és jelentőségéről

Vasárnap a koalíciós és ellenzéki pártok 1500 népgyűlést tartottak országsszerte. Huszonegy megyéből beérkezett jelentések a kisgazdapárti szónokok lelkes fogadtatásáról számolnak be, a közel 330 kisgazda népgyűlésen 400.000-re becsülik a hallgatóság számát és egyellen jelentős sines, amely ki ne emelné, hogy a gyűlések összetűzés és rendezavarás nélkül, nyugalomban folytak le.

Rendkívül mély benyomást tett Orosházán a sokezerényi paraszt hallgatóságra Dobi István és Szabó Árpád meggyőző beszéde.

Szabó Árpád hangoztatta, nem igaz, hogy a Kisgazda Párt letért a békesi program újáról. A viszonyok változásával új feladatok hárultak a pártira, amelyek elöl a párt nem tért ki. Ezek közé tartozik, a küzdelem a nagybirtok rendszert visszaállítani akaró reakció és a kapitalizmus ellen, mert mindkettőt esküdt ellensége a népek. Részletesen ismertette a hároméves terv beruházási programját, majd hangsúlyozta a magyar termelő munka fontosságát.

Dobi István államminiszter azt hangsúlyozta, hogy az ország helyzete még jónéhány esztendőig olyan lesz, hogy szükség lesz a koalíciós kormányzatra mert a parasztság nem zárhatja ki a kormányzásból az ipari munkásságot, de ez fordított sem történhet. Azután az összeesküvésről és a sorozatos belső feladatokról emlékeztetett meg. A választási szövetséget sokan félremagyarázzák — mondotta. — Ellenségeink a választás idején nem a munkáspártokban keresendők és találhatók, hanem leginkább a most megalakult polgári pártokban. Miattuk volt a sok belpolitikai válság és miattuk sokszor fordult odáig a dolog, hogy néha lehetetlennek tartottam, hogy a kocsi fel ne kerüljön. A választási panaszokról és előfordult visszaélésekről szólva, hangsúlyozta, hogy a belügyminiszternek mindenről van tudomása és a belügyminiszter ígéretet tett arra, hogy bárhol történjenek szabálytalanságok, azokat orvosolni fogja. Dobi István végül cáfolta a mandátumok elosztásáról szóló híreszteléseket és hangoztatta, hogy a választás tiszta, barátságos és zaklatásmentes lesz.

temes nagy nemzeti munkafeladatokat a nemzet összes erőinek összefogásával kell elvégezni. Ezzel a Kisgazda Párt egyáltalában nem adta fel programját és abból egy betűt sem engedett!

A ferdtések és rágalmak azoknak a homályos szándékú politikusoknak a céljait szolgálják, akik a régi reakciós rend-

Ortutay Gyula kultuszminiszter vasárnap Pápán mondott beszédét a Kisgazda Párt nagygyűlésén. Figyelmeztetett arra, hogy mindenki éljen választójogával, majd hangoztatta, hogy a magyar nép békét akar s azt kívánja, hogy a nagyhatalmak között minél hamarabb helyre álljon az együttműködés. A választásokat a hároméves terv megindulása is szükségessé tette. Kijelentette, hogy minden egyházi kérdést az egyházak vezetőivel meglátogatva, velük jó egyetértésben kíván rendezni. Az általános iskola bevezetésével valóra válik, hogy minden magyar ifjú 14 éves korig egyenlő iskolázást nyerhessen. A mostani választásokon a magyar népek választania kell az építők és rombolók között! — mondotta a miniszter.

Lehetővé kell tenni hogy a munkásság és parasztság ne ellenségként álljon egymással szemben, hanem jó együttműködéssel dolgozzék az ország újjáépítéséért.

A győri gyűlésen az ünnepi szónok Csejkey Ernő, a Nemzeti Bank elnöke volt.

Erős ellenzéki hangot ütöttek meg egyes képviselők, akiket kizártak a pártból — mondotta. — Kérdés, hogy az erős ellenzéki hang használ-e ma az országban? Perdöntöb, hogy a Kisgazda Párt erőben, egészben vagy pedig szétforgácsoltva kerül-e be a parlamentbe! A Kisgazda Párt sohasem adta fel programját. A mai ellenzék csak akkor valószínűleg megterveit, ha többségre jutna, erre azonban semmi kilátás. Azok a szavazatok, amelyek az ellenzékre adnak, elvesszék, mit sem használnak, mert semmit sem tudnak elérni a kormányzásban.

Nem szabad a brándokat kergetni, realpolitikát kell folytatni, a valósággal számolni!

A gazdaságpolitikáról szólva kifejtette, hogy a bankgyűrtárgalmat akkor nyelt a Nemzeti Bank, ha a termelés is fokozódik. Csak így lehet elkerülni az inflációt! Az árak emelkedése ne téveszessen meg senkit, ez nem infláció, hanem világi jelenség. A hároméves terv, hároméves költségvetés, óriási beruházásokkal. Megvalósítása emelni fogja az életszínvonalat. Ebből azonban politikai béke kell.

szert szeretnék visszahozni. Egy latin közmondás azt mondja, hogy „két veresédk között a harmadik nevet”. A Kisgazda Párt rágalmozói azt szeretnék, hogy a négy párt vad és féktelen nekikeseredéssel öklálja egymást és az így keltett oktalanságban a demokrácia elleneségei szerezenek minél több mandátumot. Ez pedig igazan

Csejkey után Csurgay István majd Thuróczy Géza volt nemzetgyűlési képviselő beszélt nagy hatással. Győre m izgalmas választási harcra van kilátás, mert itt méri össze erejét Csejkey, Bán, Rajk, Peyer, Parragi és Barankovics.

A hevesmegyei Kal községben Mihályfi Ernő tájékoztatásügyi miniszter szólott a nagyszámú megjelent lakossághoz:

— A magyar nép fogja ellenőrizni — mondotta a miniszter — hogy a választás tiszta és szabad választás legyen. Az elmúlt két év alatt leraktuk az új magyar demokrácia alapjait és most ezen a választáson határozzuk meg, hogy milyen lesz az épület, amelyet felépítünk a lerakott alapokra.

A miniszter a továbbiakban foglalkozott a Kisgazda Párt programjával, amely mint mondotta egy szóban foglalható össze: Béke. Hogy ne legyen háború és hogy béke legyen benn az országban és béke az egész világon, ez a Kisgazda Párt programja, amelyet az elmúlt tizenhét év alatt hirdettünk. Programja ma is változatlanul olyan, amilyennek Gárd Gáspár és Tildy Zoltán 17 évvel

A miniszterelnök Egerben és Miskolcon

Dinnyés Lajos miniszterelnök Szombaton Hevesbe utazott és Egerben meglátogatta Czupák Gyula érseket. A miniszterelnök és az érsek hosszú megbeszélést folytattak és az érsek feketén látta vendégül a kormányelnököt. Barátságosan elbeszélgettek az egyházat és az államot érintő kérdésekről.

Munkában a Kisgazda Párt jogvédő irodája

Miután tegnap reggel nyilvánosságra került a választói ideiglenes névjegyzék, sűrű sorokban keresték fel nemcsak a központi összeíró bizottság helyiségét, hanem a Független Kisgazda Párt központjában berendezett jogvédő irodát. Öröndetes jelenség, hogy a választók éberrel ügyelnek szavazati jogukra és ha úgy érzik, hogy sérelem érte őket, vagy valótlan vádak alapján akarják kitudni a szavazásból, azonnal jogorvoslatért sietnek. A jelentkezők nagy számára jellemző, hogy a Kisgazda Párt

nem lehet érdeke a boldogulásra vágyó magyar népnek!

A Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt mint önálló és független párt száll a választási harcra, régi lobogója alatt saját külön listájával és a koalíció történelmi szükségszerűségét mindig szem előtt tartó, a nép lelkéből fakadt félreérthetetlen külön programjával.

ezelőtt meghírdettek. A választói szövetségben ez a program semmit sem változott. Ez biztosítéka annak, hogy nem engedjük meg, hogy bennünket jobbra vagy balra vigyenek. A választási szövetség nélkül nem tudunk eredményesen küzdeni a reakció ellen, mert a két veresédk között a harmadik nevetne.

Végül a miniszter leszögezte azokat az elveket és követeléseket, amelyek jegyében a Kisgazda Párt részvesz a választási küzdelemben. A miniszter szavait a népgyűlés hallgatósága lelkes tapsal és éljenzéssel fogadta.

Erős János közéletiügyi miniszter a Kisgazda Párt mai gyűlésén megápitotta, hogy a választást az összeesküvésűdés helyzet tette szükségessé. A választási szövetség célja az, hogy a felelőtlen korteskedést a választások tartomára kikapcsolják. A választáson minden párt önállóan, a saját listájával vesz részt. A Kisgazda Párt 522.000 híve a munkás paraszt egységnek. A párt a polgári demokrácia elvi alapján áll. Megelőkeztet a pártból történő kizárásokról és az új pártalakításokról. Van olyan szibériai nyul — mondotta — amely háromszor tud szünet váltani egy évben, de van olyan szegedi plébános is, aki tizenkétszer is tud. Megállapította ezután hogy a győző és legyőzött országok között az újjáépítés terén a magyar nép áll első helyen.

Vasárnap Dinnyés Lajos miniszterelnök részt vett a „Miskolci Hét” megnyitásban, végig nézte a vásárt és elismerését fejezte ki több kisiparosnak. Úgyancsak nagy elismeréssel nyilatkozott a borsodmegyei házipár művészi készítményeiről. A miniszterelnök kedden reggel újra hivatalában lesz.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simontffy utca 1/b.

Nagyon sok férfit és nőt zártak ki a választójogból téves és nem helytálló adatok alapján

Megindult a felszólamlások áradata

Tegnap reggeltől kezdve a város-fővárosi választóteremben megtekinthető az összeíró bizottságok által elkészített ideiglenes választójegyzék. A választóterem asztalain körzetenként felkötve a névjegyzékek, egy-egy tisztviselő tíz-husz körzet névjegyzékéről ad ezekben alapján felvilágosítást az érdeklődőknek.

Erdeklődők vannak szép számmal. Egymásnak adják a terem ajtajának kilincsét. Legnagyobb számúmal a kizártak jönnek. Az ideiglenes választójegyzék végén külön jegyzéken vannak feltüntetve a választójogból kizártak és a kizárás alapjául szolgáló okok.

Általában heves a hangulat a kizártak körében. Amit indokol az, hogy bizony egyes körzetekben kevés szakzszerűséggel, tévesen állították össze a névjegyzékeket.

Idősebb úriember, nyugdíjas érdeklődik kizárása oka felől. „Zsidokutató Intézet” — ez áll a kizáró okok rovatában. Káromkodva veszi tudomásul és meggyűlölettel nézi a központi összeíró bizottságot.

Fiatalember jön, katonája volt, orosz fogásból jött haza. Mégis nyugatosként kizárták a választójogból.

Ki sem mozdult Debrecenből egy fiatalasszony, ő is nyugatosnak van beírva.

Városi hajdú. Csóvája a fejét, nem érti, kizárták a választójogból, okként ez szerepel: belügyminiszeri lista alapján. Nem volt se nyugaton, se csendőrnél, se felosztott párt, egyesület tagja...

Deportáláshoz jött haza egy úr 1945 október 15. után. Nyugatosnak vették...

Kinek milyen a vérmérséklete, úgy veszi tudomásul a kizárást és a kizáró okot. Van, aki káromkodik szíjára felmenőit annak, aki ezt róla kitalálta; van, aki az utcabizalmiakat küldeni akarhóvá; van olyan is, aki a tájékoztatást megadó tisztviselőnek ront neki és őt akarja, szegényt, felelőssé tenni azért, hogy őt kizárták...

Van a kizártak között színész,

napszámos, ászómester, iparos, gyár munkás, nyugdíjas, orvos, bíró, mindenféle fajta. Van, ahol egész családot „kiírtottak”; mindegyik családtag büne egy felosztott egyesületi tagság.

Látunk a választóteremben érdeklődők között igazi nyugatosokat, igazi volt internáltakat, igazi megújuláspártiakat, MEP-istákat. Ezek csendben nézik meg, valami isteni csoda folytán hátha mégis átjutnak a választójogosultak közé. Utána hangtalanul távoznak.

Ahogy a körzetek névjegyzékét nézzük, becsülünk az, hogy 5—10 százalék a belvárosban az összeírtak közül a választójogból kizártak száma. Vannak körzetek, ahol még a 10 százaléknál is többet zártak ki. Ilyen például a Beethoven-utca környékét magában foglaló 13-as körzet. Nem hiába szerencsétlen szám: 109 személynek nincs itt választójoga. Általában 20—50-ig terjed körzetenként a kizártak száma.

Orvendetes jelenség, hogy a kö-

Nem léptek sztrájkba az összeíró biztosok

A „Tiszántúli Népszava” vasárnapi számában arról ír, hogy Debrecenben minden egyes összeíró biztos sztrájkba lépett és annak a lehetőségét is felveti, hogy nem lehet megtartani a választást. Hajlandók vagyunk újságírói tévedésnek minősíteni az esetet, mindenestre elget téve a központi összeíró bizottság szociáldemokrata alelnökének, Rózsássy József kérésének helyreigazítjuk a „Tiszántúli Népszava” állításait a következőkben:

Amint a „Debrecen” is megírta, a 15—20 körzet összeíró bizottságának küldöttéi megjelennek szombaton délelőtt a központi összeíró bizottságnál és követelték munkájukért a napidíjat, amint az 1945-ben is járt. Rózsássy József ezt jelentette a belügyminisztérium választási

zónság mennyire ragaszkodik választójogához. Senki sem legyint csak arra, hogy elvesztette választójogosságát, hanem rohan a pártjához és jogorvoslást kér.

A közgyűlési teremben szinte sorban állnak az emberek, akik panaszukkal fel akarnak szólamlani.

Tegnap délig több, mint kétszáz adtak be felszólamlásukat a központi összeíró bizottságnál, amely már megkezdte a felszólamlások elbírálását. Remény van rá, hogy a kizárások száma a felszólamlások elbírálása után, legalább felével csökkenni fog.

A kizártak között több neves közéleti férfi van. Egyiküknek „Baross Szövetség vezetőségi tag” írták be, holott csak egyszerű tag volt; a másiknak „Leventeegyesületi szervező és M. N. Sz. Párt vezetőségi tag” áll a megjegyzés rovatban. Mindenki tudja róla, hogy nem volt nemzetiszocialista, sőt élesen szemben állott a nyilas eszmékkel.

Mi a hiba?

Az a hiba, hogy egyes helyeken a kapu alatt kiügyesítésre kiosztott névjegyzékek szavazati joggal rendelkezőknek kimutatott személyek hiányoznak a városi névjegyzékben. Sok helyen megbeszélésre, hogy valaki abban

London. Atlee miniszterelnök vasárnap rádióbeszédében szálaltotta fel a birteket, hogy egyesült erőfeszítéssel vegyenek részt annak a nagy életbevágó tervnek a végrehajtásában, amit a kormány kidolgoz, hogy az országot átsegítsék a gazdasági válságon. A nagyobb kérdések és igények megvalósítását később időpontra kell halasztani. Biztos vagyok a győzelemben — mondotta — nekünk saját lábunkon kell állnunk.

London: De Gaulle tábornok xasárnap Alenconban mondott beszédében hangzott, hogy Franciaország ma roskadozik a megpróbáltatásoktól s a hatalmak segítségét fényesítő sötét felhők gyülekeznek Európa felett, amelyet újja kell építeni. Az erre irányuló erőfeszítést belülről kell táplálni és a kívül álló államok részéről kell támogatni.

London. Az angol hrszolgálat értesülése szerint az amerikai külképviselet egyik tagja Jávába utazott, hogy megkezdje közvetítő tevékenységét az indonéz köztársasági kormány és a hollandok között.

A független ifjúság második irodalmi pályázata. A Független Ifjúság debreceni és hajdúmezei központja az elmúlt év magas színvonalú és eredményekben gazdag munkája után, az évben rendez meg második nagy irodalmi pályázatot és felhívja Debrecen város, Hajdú megye valamint az egész Tiszántúli tehetséges és irodalommal foglalkozó paraszt munkás és értelmiségi ifjúságát, hogy minél nagyobb számban és minél több pályamunkával vegyenek részt a magyar ifjúság e nemes versenyén.

A pályázat tárgya lehet minden irodalmi műfaj. Így: 1. Vers, műfordítás. 2. Elbeszélés, novella. 3. regény. 4. Dráma. 5. Tanulmány, stb.

A pályázat feltételei és részletei: 1. A pályázaton résztvehet minden 28-ik életévét be nem töltött magyar ifjú és leány. 2. A pályamunkák tárgyát a pályázók szabadon választhatják. 3. A pályamunkákat öttáru szaktel-

APOLLO MOZI

Csak 2 napig! Debrecenben először!
Elcsábított csábító
Szellőmés, pikáns francia vígjáték
Pierre Gaby, Brassor Sylvia fősz. ve.
Előadások: Kál 6. tel 7 és fél 7.
Vasár. és ünnepnap de 11-kor is.
Telefoni: 194.

PARTELET

A Kisgazda Párt nevelői csoportja csütörtökön, augusztus hó 14-én délután 6 órakor tagozati gyűlést tart. Tekintettel a tárgysorozatot nagy fontosságára, kérjük kártársainkat lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

Női tagozat a fagyalt délutánját technikai okok miatt csütörtökre, azaz 14-ére halasztotta. Fagyalt délutánuk 7 órai kezdettel táncal egybekötte lesz megtartva. Jegyeket csak szerdán délig lehet igényelni a női tagozat titkárságánál. Azon a napon pénztár és jegyvadásítás nem lesz.

Felkértenek a női tagozat vezetőségi és választmányi tagjai, hogy szerdán, 13-án délután 5 órakor a pártteljeség 3. számú szobájában telteltlenül jelenjenek meg fontos megbeszélésre.

—0000—

Mi a hiba?

Az a hiba, hogy egyes helyeken a kapu alatt kiügyesítésre kiosztott névjegyzékek szavazati joggal rendelkezőknek kimutatott személyek hiányoznak a városi névjegyzékben. Sok helyen megbeszélésre, hogy valaki abban

Pártközi értekezlet a sérelmek ügyében

A pártok fővárosi szervezeteihez számos panasz futott be vidékről is a választójegyzékek összeállításával kapcsolatban. Sok helyen nagyszámú szavazót hagy-

Atlee az angol válságról

London. Atlee miniszterelnök vasárnap rádióbeszédében szálaltotta fel a birteket, hogy egyesült erőfeszítéssel vegyenek részt annak a nagy életbevágó tervnek a végrehajtásában, amit a kormány kidolgoz, hogy az országot átsegítsék a gazdasági válságon. A nagyobb kérdések és igények megvalósítását később időpontra kell halasztani. Biztos vagyok a győzelemben — mondotta — nekünk saját lábunkon kell állnunk.

London: De Gaulle tábornok xasárnap Alenconban mondott beszédében hangzott, hogy Franciaország ma roskadozik a megpróbáltatásoktól s a hatalmak segítségét fényesítő sötét felhők gyülekeznek Európa felett, amelyet újja kell építeni. Az erre irányuló erőfeszítést belülről kell táplálni és a kívül álló államok részéről kell támogatni.

London. Az angol hrszolgálat értesülése szerint az amerikai külképviselet egyik tagja Jávába utazott, hogy megkezdje közvetítő tevékenységét az indonéz köztársasági kormány és a hollandok között.

A független ifjúság második irodalmi pályázata. A Független Ifjúság debreceni és hajdúmezei központja az elmúlt év magas színvonalú és eredményekben gazdag munkája után, az évben rendez meg második nagy irodalmi pályázatot és felhívja Debrecen város, Hajdú megye valamint az egész Tiszántúli tehetséges és irodalommal foglalkozó paraszt munkás és értelmiségi ifjúságát, hogy minél nagyobb számban és minél több pályamunkával vegyenek részt a magyar ifjúság e nemes versenyén.

A pályázat tárgya lehet minden irodalmi műfaj. Így: 1. Vers, műfordítás. 2. Elbeszélés, novella. 3. regény. 4. Dráma. 5. Tanulmány, stb.

A pályázat feltételei és részletei: 1. A pályázaton résztvehet minden 28-ik életévét be nem töltött magyar ifjú és leány. 2. A pályamunkák tárgyát a pályázók szabadon választhatják. 3. A pályamunkákat öttáru szaktel-

Vigszínház

Debrecenben először az amerikai filmgyártás büszkesége:

Mrs. MINIVER

Szívhezszóló történet! Felejthetetlen élmény!
Fősz.: GREER GARSON,
Előadások: 3.30, 6, 8.30-kor.

A hiszemben, hogy választójoga van — hiszen a kapu alatt kiügyesített névjegyzék ilyenek mutatja — nem ellenőrz, vajjon a városi névjegyzékben kitétt hivatalos névjegyzékben is benne van-e csak mikor szavazni megy, akkor derül ki, hogy bizony, nincs szavazati joga...

Az is hiba, hogy a kapu alatt kiügyesítésre szánt névjegyzékek a választójogosultak sorszáma sok esetben nem egyezik a városi névjegyzékben kitétt névjegyzék sorszámaival. Ennek a kettőnek egyeznie kell!

Felhívjuk mindenki figyelmét, hogy ne elégedjék meg a megkapott névjegyzék szereplésével. Ne sajnálja senki a fáradságot: menjen fel a városi névjegyzékbe, ahol öt percen belül meggyőződhetik arról, vajjon benne van-e a hivatalos névjegyzékben. Így aztán, nem lesz hiba!

Atlee az angol válságról

London. Atlee miniszterelnök vasárnap rádióbeszédében szálaltotta fel a birteket, hogy egyesült erőfeszítéssel vegyenek részt annak a nagy életbevágó tervnek a végrehajtásában, amit a kormány kidolgoz, hogy az országot átsegítsék a gazdasági válságon. A nagyobb kérdések és igények megvalósítását később időpontra kell halasztani. Biztos vagyok a győzelemben — mondotta — nekünk saját lábunkon kell állnunk.

London: De Gaulle tábornok xasárnap Alenconban mondott beszédében hangzott, hogy Franciaország ma roskadozik a megpróbáltatásoktól s a hatalmak segítségét fényesítő sötét felhők gyülekeznek Európa felett, amelyet újja kell építeni. Az erre irányuló erőfeszítést belülről kell táplálni és a kívül álló államok részéről kell támogatni.

London. Az angol hrszolgálat értesülése szerint az amerikai külképviselet egyik tagja Jávába utazott, hogy megkezdje közvetítő tevékenységét az indonéz köztársasági kormány és a hollandok között.

A független ifjúság második irodalmi pályázata. A Független Ifjúság debreceni és hajdúmezei központja az elmúlt év magas színvonalú és eredményekben gazdag munkája után, az évben rendez meg második nagy irodalmi pályázatot és felhívja Debrecen város, Hajdú megye valamint az egész Tiszántúli tehetséges és irodalommal foglalkozó paraszt munkás és értelmiségi ifjúságát, hogy minél nagyobb számban és minél több pályamunkával vegyenek részt a magyar ifjúság e nemes versenyén.

A pályázat tárgya lehet minden irodalmi műfaj. Így: 1. Vers, műfordítás. 2. Elbeszélés, novella. 3. regény. 4. Dráma. 5. Tanulmány, stb.

A pályázat feltételei és részletei: 1. A pályázaton résztvehet minden 28-ik életévét be nem töltött magyar ifjú és leány. 2. A pályamunkák tárgyát a pályázók szabadon választhatják. 3. A pályamunkákat öttáru szaktel-

A pályázat tárgya lehet minden irodalmi műfaj. Így: 1. Vers, műfordítás. 2. Elbeszélés, novella. 3. regény. 4. Dráma. 5. Tanulmány, stb.

A pályázat feltételei és részletei: 1. A pályázaton résztvehet minden 28-ik életévét be nem töltött magyar ifjú és leány. 2. A pályamunkák tárgyát a pályázók szabadon választhatják. 3. A pályamunkákat öttáru szaktel-

A pályázat feltételei és részletei: 1. A pályázaton résztvehet minden 28-ik életévét be nem töltött magyar ifjú és leány. 2. A pályamunkák tárgyát a pályázók szabadon választhatják. 3. A pályamunkákat öttáru szaktel-

Szerdán hozzák nyilvánosságra a Kisgazda Párt jelöléseit

Nagy körültekintéssel állítják össze a vidéki szervezetek ajánlása alapján a Kisgazda Párt központjában a jelöltilistákat. Valószínűleg e héten szerdán, de legkésőbb csütörtökön hozzák nyilvánosságra a Kisgazda Párt jelöltilistáit.

Szeged, Makó, Szentes, Hódmezővásárhely és a választókerület számos községéből álló küldöttség kereste fel dr. Pongrácz Aladár miniszterelnökségi államtitkárt, a Kisgazda Párt országos választási vezetőjét, hogy felkérje a nagy alföldi választó ke-

rület kisgazdapárti lista vezetőjének. A kisgazdapárti szervezetek egyhangúan Pongrácz Aladárt jelölték a lista élére. Pongrácz államtitkár megköszönte a bizalmat és megígérte, hogy felveszi a választási harcot a Kisgazda Párt nemzetépítő, népszerűsítő, demokratikus programjairól, amelyet a koalíciós pártokkal egyetértésben fognak megvalósítani. A lista második helyére Implom Ferenc főtitkárt, a harmadik helyre dr. Tóth László egyetemi tanárt jelölik.

Ma jönnek hadifoglyok

A Hadifogly Alvevőállomástól nyert értesülés szerint a ma reggeli órákban Focsnán felől hadifogly-szerelvény érkezése várható

Debreceniek Miskolcon

Debreceniek sorozatos szereplése teszi változatossá a szombaton megkezdődött „Miskolci Kultúrhetet”. A debreceni sakkcsapat szerepelt vasárnap Miskolcon és a vidék legjobb sakkosított tisztos vereséget szenvedtek. — A miskolciak Ginzery Sándor ezredes elnökkel és Tózsér János főtitkárrel élen megkapó szeretettel látták vendégül a debreceni sakkcsapatot, akiknek mérközését, mely a Korona szálloda nagytermében folyt le, mindvégig nagy érdeklődéssel és izgalommal kísérte a közönség. Vasárnap szép győzelemmel szerepeltek Miskolcon a debreceni birkozók és szombat-vasárnap Miskolcon játszik négy város, Győr, Miskolc, Debrecen, Szeged labdarugótornáján Debrecen válogatott football csapata is. A debreceniek tehát több vonalon szőhoz jutnak a „Miskolci Hétfő” programjának.

Óry István részt kíván venni a választási küzdelemben, — bejelentette a főispáni állásáról való lemondását

Budapest, augusztus 11. Óry István debreceni főispán bejelentette a miniszterelnöknek, hogy lemond az állásáról. Lemondását azzal indokolta, hogy minden erejével és befolyásával hivatali állásától függetlenül kíván résztvenni a választási küzdelemben a Kisgazda Párt oldalán.

Erdekes választási hír, hogy a somogymegyei kisgazdák Gadi Gasztonnak, a Kisgazda Párt nagymenőkü elnökének fiát, Gaál Olivér volt nemzetgyűlési képviselőt újabb jelölték, továbbá a nágrád-hevesi listán, amelynek Mihályfi Ernő miniszter a vezetője, a második vagy harmadik helyre Szabó Vezekényi Ferenc volt nemzetgyűlési parasztképviselő kerül.

Egyéb választási hírek

A Nemzeti Parasztpárt nyilvánosságra hozta képviselőjelöltjeinek névsorát. Eszerint a Parasztpárt hajdú-bihari listáján az első öt helyen a következők szerepelnek: Veres Péter minisz-

Kilenc párt készülődik Debrecenben a választásokra. Most már lassan kialakulnak a választási frontok. Debrecenben kilenc párt bocsátkozik a küzdelembe. Természetesen indul elsősorban a Független Kisgazda Párt, — továbbá a koalícióban

A debreceni tanyavilág népe kitar a Kisgazda Párt mellett

A „Kökény“-nek elkeresztelt autó vigan szeli a homoki dűlők porát. Öry István pártelnök, Bakóczy János és Kovács István gazdák mennek ki a debreceni tanyavilágba, hogy a tanyák népe előtt kifejtse a Kisgazda Párt célkitűzéseit.

Ünnepi csend, a vasárnap pihenőnap békéje száll a földeken át. Az autó utasai gazdaszemmél nézegetik a földeket látnivalóit. Sok a dohány Szepesen, szójababot is látunk, meg esőtverő kukoricát. Felénk mosolyognak az úgazdák frissen meszelt, piros-tetűjű házaik.

Száz napégette arcú, munkától kergestenyvérű gazda várja az érkezőket a Szepesen. Míg a gyűlés kezdődik, panaszaikat adják elő a főispánnak. Benne van a bizodalomuk, hiszen ide is eljutott a híre, hogy Öry István az ő emberük. Köszönik is, hogy az értekezésnél — saját hatáskörében — kedvezményt adott a gazdáknak. Egy úgazda panasza: Kilen-cedmagával él 9 holdján. 24 mázsa búzaja termett, hármat le-adott a cséplőszobába, — most 17 mázsa adót vetettek ki rá. Ugyanakkor a mellette levő úgazda, aki ugyanannyi gazdálkodik, csak 7 mázsa adót kell, hogy fizessen...

Öry István, Kovács István út-paigazítják, hova forduljon panaszával, mit tegyen, hogy adótar-tozására halasztást kapjon. Az adóösszegetben mutatkozó külön-b-ség oka az, hogy itt a volt Eszényi-birtokon a földbözjuttat-tottak tulajdonjoga még nincs telekkönyvezve, még mindig Eszényiek névén áll a birtok s így az adót is együttesen vetik ki. Ha meglesz a telekkönyvezés, itt is rendbejönnek a dolgok.

Csendes beszélgetés még arról, hánymagos volt a termés, meg, hogy eső kellene, aztán megkezdődik a gyűlés.

Majdnem mindenki úgazda a halgatóságban. Sokan meztőláb jöttek, foltos nadrágban — de hiszta ingben.

Bólogatnak egyre Öry István beszédjére: Aki a földből él, legyen az úgazda, vagy régi gazda: egy az érdeke. Mellyik párt képviseli a földből élők érdeket? Az, amelyiknek legtöbb a parasztképviseletje. A felosztott nemzetgyűlésben 240 kisgazda-párti képviselő közül 128 volt a csizmas kisparaszt. Ezek tudhat-lak csak igazán, mi fáj a gazdá-nak.

A Kisgazda Párt nem ócsá-ról, nem ímadott soha más pártot. Nincs szüksége rá, a tömeget tudja, mit akar és men-nék egyenesen előre a párt piros-fehér-szöld lobogója alatt. Nem kénszerítünk, nem félemlítünk senkit. Így is — egyszerű fehi-tásra — százezres tömegek gyűl-nek össze a párt nagy megmoz-dulásain, mint a debreceni Arató Ünnepen is...

A Kisgazda Párt nem osztálypárt, nemcsak a paraszti érdeket képviseli, hanem harcol a társadalom többi osztályai érdekkért is, ez természetesen, hiszen az ipari munkásra, iparosra, ke-rekedőre, értelmiségire, éppúgy azoknak is szükségük van a pa-raszt termelő munkájára.

Kérjük, hiszünk bennünk és támogassanak szavazataikkal a fejezi be Öry István Felcsat-an az előzést. Nem igazán to-nyorát láncostúl a szónok — az tetszik a gazdáknak. Hiszen tudják, hogy jön ide sok párt küldöttje, egyik jobban hizeleg nekik, mint a másik, ígér fűt-fát. Öry István csak azt ígérte, hogy még nehéz idők várnak ránk,

türellemmel kell lenni, de a Kis-gazda Párt minden erejével azon lesz, hogy a paraszti gondokat csökkentse, a bajokat megszüntesse.

Bakóczy János arról beszél, hogy a parasztság munkája tette lehetővé az újjáépítést, az a pa-raszttság, amelyik igaerő és eke-hijján sok helyen tíz körmével vetett ágyat a magnak. Ez a pa-raszttság egységes kell, hogy legyen. Nem akarjuk hallani sem, hogy úgazda, meg régi gazda, csak egy lehet: gazda.

— Most mindenki úgazda, mert mindenki újból kezdte — mondja egy közbeszóló.

Kovács István is szól a gazdákhoz: Kéri őket, álljanak a Kisgazda Párt zászlaja alá, segítsék ismét diadala.

A Szepesről a Szócáti útra, on-nan Ebesre megy a „Kökény” utasival. Mindenütt úgazdák várják az érkezőket. Rövid meg-beszélések ezek, meghitt hangú beszélgetések. Kevés szóból is ér-tenek ezek az emberek.

A Vadszőlőben felvirágozott teremben több, mint száz gazda várakozik. Közben már délután-ba fordul a nap. A tűző napsű-tésben a szomszéd dűlők népe is egyre jön, messze kilométerekről fekete ünneplőben jönnek.

Bakóczy János itt arról beszél, hogy a paraszt nélkül politikát nem lehet csinálni. Minél több

parasztképviselet! — ez legyen a jelszó.

Öry István beszédét itt is lelke-sen megélték. Tudják mindnyájan, igaz, amit a főispán mond: Ettől a választástól na-gyon sok függ: saját egyéni éle-tünk, családunk, nemzetünk jó-vóje!

Kovács István azt mondja: A parasztlak parasztképviseletit tud-ják csak eligazítani a parasztság ügyét-hajját.

Cuedn is sokan várakoznak. Bizony, esteledik már, itt az is-kolaudvar lombos fái alatt folyik csak a beszélgetés. Amikor a fő-iszán azt mondja: Támogassák a Kisgazda Pártot, előáll egy gazda: Zabos Imrénének hívják: — En nem vagyok, főispán úr a Kisgazda Párt tagja, mégis azt mondom: ne tessék ezt a vi-déket félteni. Ezen a részen olyan parasztlak élnek, akik tud-ják, mi a kötelességük, hol a he-lyük...

Ilyen jelenetek, a napégette magyár arcokból kisugárzó bi-zalom erősítik a Kisgazda Párt vezetőit, hogy tovább haladjanak előre az úton, amelynek tizen-hét évvel ezelőtt Békés volt a ki-induló pontja. Egy ilyen körút után megerősödik a remény a kisgazdapárti vezetőkben, igazá-laz a választási plakátnak: Újra győz a nép...

Ilyen jelenetek, a napégette magyár arcokból kisugárzó bi-zalom erősítik a Kisgazda Párt vezetőit, hogy tovább haladjanak előre az úton, amelynek tizen-hét évvel ezelőtt Békés volt a ki-induló pontja. Egy ilyen körút után megerősödik a remény a kisgazdapárti vezetőkben, igazá-laz a választási plakátnak: Újra győz a nép...

Jóslás közben kábítószerrel permetezett, aztán kifosztotta a tanyát egy cigányasszony

A közelmúltban a debreceni rendőrség őrizzetbe vette Lakatos Jánosné Milké Anna 47 éves debreceni cigányasszonyt, Téglavető, Nagyszalonta-utcai és Lakatos György 63 éves seprárdus cigányt, Téglavető, Gyulaföldi lakosokat, akik ellen rablás miatt indult meg az eljárás. A feljelentések szerint Lakatosné megjelent több tanyán jóslani akart. Közben kábítószerrel lepermetezte a vele szomban ülöt és utána kifosztotta a tanyát, csir-két, zsírt, szalonát, ruha- és fe-hérneműt vitt el. Lakatosné azzal

védekezett, hogy ő a jóslásért díj-zás fejében kapta az élelmiszert és fehérműt, sőt borotvakészletet is kapott. A vizsgálat most arra irányul, hogy megállapítsák, milyen kábítószerrel és hogyan operált a cigányasszony. Felmerült az a gya-nú is, hogy delejes ráolvasással, hipnotizálással állatta, kábította el az áldozatokat a cigányasszony s úgy fosztotta ki őket. A vizsgálóbíró erre vonatkozólag széleskörű vizsgálatot rendelt el. Ugy Laka-tosné, mint Lakatos vizsgálati fog-ságban maradt.

Mezőgazdasági munka-vállalók és munkaadók figyelmébe!

Az Országos Társadalombiztosító Intézet debreceni kerületi pénz-tára felhívja az érdekelteket figye-lémre, hogy a kormány a 3660—1947. számú kormányrendelettel (Magy Kézlöny 160. sz.) 1947 július 25-ével felemelte április 1-től az eddig érvényben volt OTI mezőgazdasági biztosítási 1 k-h-sz alaphatárt. — Tehát biztosításra kötelezett az, aki kh-nál nem nagyobb mezőgaz-dasági birtokon, illetőleg 1 kh-nál nem nagyobb területű gyümölcsös-ben, szőlőben és kertben önállóan gazdálkodik. De mint eddig, úgy ezután is birtoka nagyságára te-kintet nélkül biztosításra kötele-zet, aki nem önállóan gazdálkodik, pl. családtagjaival művelési föld-jét, ő maga pedig elszegődik éves cselédnek, vagy hónaposnak, mező-örnek, pásztornak stb., vagy idény-munkára, aratásra, hordásra, csép-lésre, feles-harmados-negyedes, réz-szes és szakmány munkára.

hagyjon leragasztatlanul a mező-gazdasági munkavállaló, mert saját maga és családtagjai ellen vét és öregségére annál kevesebb járadé-kot fog kapni. Félen pedig, amíg alig van munkaalalom — így nem lesz meg a gyógykezelésre és egy-bekre úgy maga, mint jogosult ca-ládtagjai részére a joga. OTI-bélye-get csak munkában töltött napok után lehet leragasztani. Kék bé-lyeplapra kék, rózsaszínű bélye-plapra rózsaszínű napi, heti, vagy havi postán kapható bélyeg ra-gasztható. Minden, a biztosítással kapcsolatos ügybe bárki forduljon az OTI Pénztár mezőgazdasági csoportjához, Kossuth-utca 21. sz. emelet 12-es szoba. Társadalombi-ztosító Intézet, Debrecen.

Sógoruk helyett a rendőrt támadták meg

Hejődorogi „csendélet” ügyé-ben folytat vizsgálatot a rendőrség. Adorján Prepuk Györgyné hajdú-dorogi lakos panaszt tett a dorogi őrsőn férje ellen, aki őt és töl-kilős baltával fenyegeti őt és 9 éves Ilona nevű leányát.

A Prepukék lakásában meg is jelent egy rendőr, hogy rendet te-remtsen az ügyben. Ekkor azonban már ott találta a házaspáron kívül Kiss Mihály és Kiss János hajdú-dorogi lakosokat, Prepuké fivé-reit, akik sógorukat akarták „jobb belátásra bírni”. Mikor azonban a rendőrt megpillantották a házban, sógoruk helyett arra támadtak rá. Prepuk erre védelmébe vette a rendőrt és a verekedés során Kiss János a mellén súlyos sérülést szenvedett. A rendőrség a vereke-dés ügyében megindította a vizs-gálatot.

Bélyeglerovás mindig a gazda terhe. Cséplésnél a rendeletek ér-telmében a cséplőgéptulajdonos fe-lelős a bélyeglerovásért. — OTI gyógykezelés csak bélyeglerovás után jár. Egyszerű munkanapot ne

A debreceni evang. egyház új felügyelőinek beiktatása

A debreceni evangélikus egy-házközség vasárnap közgyűlést tar-tott. Ezen az ülésen iktatták tiszt-ségükbe az egyházközség új fel-ügyelőit és felügyelő-helyettesét.

A debreceni gyülekezet a köz-el-múltban egyhangúlag dr. Hankiss János egyetemi tanárt és Nagy Jó-zsef igazgatót választotta meg az egyházközség felügyelőjének, ille-tve felügyelő-helyettesének. A be-iktatási ünnepség az istentisztelet keretében kezdődött: Rózse István esperes — aki az istentiszteletet is tartotta — köszöntötte az új fel-ügyelőket. „Új örülők lépnek — mondotta — a debreceni evangéli-kus egyház első öröhelyére, olyanok, akik hitbuzgóságukkal, munkakész-ségükkel, példaadásukkal, tevé-kenységükkel rászolgáltak erre a magas méltóságra. Vázolta azt a nehéz, felelősségteljes munkát, — amely új öröhelyükön rájuk vár. — Ezután dr. Hankiss János és Nagy József az esperes kezébe letették az esküt. Majd az egyházi közgyű-lésen folytatódott a beiktatási ün-nepség.

A közgyűlést Horváth Gyula másodelnök nyitotta meg és kö-zszönte az új felügyelőket. Bizik benne és tudja, hogy a krisztusi szeretet irányítja majd a felügye-lők munkáját.

Ezután dr. Hankiss János fel-ügyelő köszönte meg a bizalmat, a megválasztást. Nem ad program-mot, inkább „lgevel” igyekszik vá-zolni munkaprogramját: „sok az aratnivaló, de kevés az aratómun-kás”. Mindenkit be akar vonni az egyházi építómunkába. A békeség-gét nem is kell prédikálni: a deb-receni evangélikus egyház a közép úton állva, a két nagy egyház, a ref. és róm. kath. egyház között állva, a békét hirdeli és mozdítja elő. Az egyház szerepe nem a hi-vek számától függ: az egységben, a munkakészségben látja az erőt.

Ezután az üdvözlések következ-tek. Fasz László lelkész az egyház nevében köszöntötte az új felügye-lőt és helyettesét. Margóczy Emil az egyházmegye üdvözlését tolmá-csolta. Az egyházmegye bizik benne, hogy Hankiss és Nagy József az egyház keretében elvégzik a lel-ki újjáépítést és számít értékes munkájukra az egyházmegye is. — Elismeréssel emlékezik meg elő-d-jük, Tomcsányi Gábor munkájáról és kéri, hogy továbbra is dolgoz-zék az egyház érdekében. Uray Sándor lelkipásztor a ref. egyház üdvözlését tolmácsolta és közös munkára hívta fel az evangélikus egyházat a hitellenesség és közöny elleni küzdelemben. A baptista egyház nevében Fortin László és Vilmányi Gábor jelentek meg és tolmácsolták a kis egyház szerete-t és együttműködésre való kész-ségüket. Dr. Erdős Károly egye-temi tanár a Tudományegyetem képviselőjében köszöntötte Han-kiss és Nagy Józsefet. — Az egy-ház öröme is. — Szabó Kálmán polgármester Debrecen város ta-nácsa és közönsége nevében üd-vözölte az új felügyelőket. Elisme-réssel adózott úgy Hankiss, mint Nagy József értékes bel- és kül-földi kulturális munkásságának. — Debrecen város mindenkor kész támogatni a debreceni evangélikus egyházat. Lovass Árpád igazgató a Kollégium tanári kara nevében üdvözölte a felügyelőket.

Írásban fejezte ki üdvözlését Marcsék püspökhelyettes, a debre-ceni róm. kath. egyház képviselété-ben Molnár János prépost-plébá-nos, a gör. kath. egyház részéről Arkosy István lelkész, Flachbart Ernő egyetemi tanár.

Az üdvözlésekre Nagy József igazgató, felügyelő-helyettes vá-la-szolt és közönte azt meg külön is. Fasz László imájával ért véget a közgyűlés.

DEBRECZEN a. OLDAL 1947 aug. 12.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

Ma délután 3 órakor debreceni ifjúsági elnöki tanács.

A Független Ifjúság hajdúvár-megyei központja vasárnap Haj-dúbadházon tartott nagyszabású ifjúsági gyűlést. A gyűlésen Bartha István vm. alelnök mondotta el a Független Ifjúság véleményét a választásokkal kapcsolatban és felhívta az ifjúsági tagok figye-lmét, hogy minden erejükkel tá-mogassák a Kisgazda Pártot vá-lasztási harcában.

A Független Ifjúság pénteken délután 6 órakor a Kisgazda Párt nagytermében ifjúsági értekez-letet tart.

A Végvár mozgóban ifjúsá-gi jegyet a szelelvények elkészül-téig ifjúsági igazolványra szol-gáltat ki a jegypénztár.

Helyszíni robbantás a Kincsestónál

A jelenleg Debrecenben működő honvéd tűszeresztár folyó hó 12-én délelőtt 11 órakor a Kincse-stónál az ott összegyűjtött különle-g robbanyagot a helyszínen robbantással megsemmisíté.

Felhívom a környék lakosait, hogy a robbantás előtt ott megle-lő hatósági közegek utasítása tartsa be, a környéken lévő laka-sok ablakait tartásuk nyitva s a robbantás alatt nyugalmat őrizze meg.

A robbantás a szükséges bizton-sági óvintézkedések betartásával történik. — Veszélyeztetve senki sincs, kár nem keletkezhetik.

A hatósági közegek utasításának be nem tartásából származó eset-leg károkról és szerencsétlensé-gekért felelősség a mulasztókat ter-heli.

Debreceni 4. honvéd kerületi parancsnokság

Betörő debreceni nászutas pár kifosztott egy lakást

Ozv. Handlovits Jánosné mis-kolci, Vörösmarty-utca 55. sz. a lakos a debreceni rendőrség tel-jelentést tett állítólag Benyák Ist-ván és felesége debreceni lakos, nászutas házaspár ellen, akik megszálltak lakásán, nyaralás cél-jára kivették egyik szobáját és tá-volléteben kifosztották lakását. — Elvittek többek között 25.000 fo-rint értékű ékszert, szőnyegeket, bundákat, ruhaneműket. A lopott értékeket állítólag Debrecenben ér-tékesítették.

A rendőrség a betörő nászutas-pár kézrekerítésére megindította a nyomozást.

Valótlán hír terjesztése miatt népbírószág elé kerül

Most kézifittete el a vádiratot dr. Daróczy István népbírószág Cséc-sődi Imre 22 éves hentesmunkás, hajdúbosszorményi lakos ellen. — Csécsoádi ellen valótlán hí terjesztése miatt indult eljárás: az az első eset, hogy a debreceni népbírósz-ság ilyen címen emel vádat. — A valótlán hír terjesztése esetében tulajdonképpen az államügyészség illetékes eljárni, de a népbírószág rendelet szerint, ha politikai hát-tere van a valótlán hír terjesztés-gének, akkor a népbírószág, illetve a népbírószág illetékes. A vádirat szerint Csécsoádi, aki egyik lap elő-fizetőgyűjtője volt, Mikepércsen többek előtt faszigtaüz rémberket terjesztett, közeli háborúról tartott előadást. Csécsoádi most ismeretlen helyen tartózkodik és így ügyét tá-volléteben tárgyalják le.

Öccskitse meg
gyermek mosolyát
SZIPÁL műtermében
Fiac-utca 44. szám.

Száger gramofonlemezeket nagy választékban mint rágón
Szendró hangszer üzletében vásárolhat.
Bathány-utca 22. szám.
Teniszütök leszállított úrban kaphatók. Törött lemez anyagot vesszünk.

GAZDAG CIRKUSZ Debrecenben a Széchenyi-utca végén 13-án, szerdán este 8 órakor nagy megnyitót előadást tart. Őt világrész bejárt bel- és külföldi artisták, 20 attrakció, világhírű műsor. — Vasárnap és ünnepnapokon két előadás, délután 4 és este 8 órakor. — Imdomított medve, kutyák, lovak, stb. — Jegyelvétel a cirkusznál. — 2000 személt befogadó ponyvátér. — 120 főnyi személyzet. — **Rossz idő esetén is megtartjuk az előadást.**

Mindenkinek jól felfogott érdeke, hogy ne hagyja elveszni választójogát, ha megilleti

Még két napig lesznek közszemlén a városban a választói névjegyzékek és az egyes házakban is ki kell függeszteni a névjegyzék-részletet az ott lakókról. A még hátralévő napokon mindenki nézzen utána, van-e választójoga. — Ha olyan címen zárta ki, ami nem foglaltatik a választójogi törvényben, vagy pedig téves adatok alapján állapították volna meg a kizáró okot a bizottságok, ilyen esetben minden érintett személy, férfi vagy nő, éljen felszólamlási jogával és lőrekdéjké arra, hogy a sérelem orvoslásáért és szavazati jogát megkapja.

Nemcsak általános érdek, hogy akit megillet a választói jog, meg is kapja, hanem a legegységesebb érdek is.

Jöhetnek olyan idők, mikor a demokratikus megbízhatóság egyedül ismérve az lesz, hogy rendelkezik-e választójoggal. Hallottunk

már olyan lehetőséget is, amikor bizonyos engedélyek, jogosítványok, vagy kedvezmények, lakás-üzletkiutalások csak azoknak járnak, kiknek választójoguk van, mert ez a tény bizonyítja, hogy a multban nem voltak híveik a fasizmusnak.

Hangsúlyozzuk, hogy ez csak feltételes, ilyen rendelkezés még nincs, de a lehetőség fennlő, mint ahogy valóban egyszerű ítése a dolgoknak, hogy sokféle igazolás helyett a választói jogosultság bizonyítása elég a demokratikus magatartás igazolására.

De, ha ilyen lehetőség nem is forogna lent, még akkor is e-szerű állampolgári kötelessége mindenkinek, hogy biztosítsa magának a választói jogot, ezáltal bebiztosítsa a kormányzat irányításába. Akinek választója van, az részt vehet a népkaral megnyilvánulásában.

Zavarok a margarin ára körül

A közellátási felügyelőséghez számos panasz érkezett, hogy a városban több helyen a margarin árát a megengedettnél magasabban számítják. Ez az ármezsgélapításhoz szülő rendelet értelmében büntetendő cselekmény lévén, a felügyelőség vizsgálatot indított s kiderült, hogy az iparügyi minisztérium 168.250—1946. számú rendelete óta újabb intézkedés nem történt s a margarin ára változatlan. Két előbbi rendelet a nagykereskedői árakat mázsánként 719, a fogyasztói árakat 840 torintban állapította meg.

A legutolsó 168.250. I. M. rendelet ezen árakat csökkentette 10 százalékkal s azóta a margarin nagykereskedői ára 647, a fogyasztói ára pedig 756 forint mázsánként.

Ezt az árat emelték fel a nagykereskedők 24 forinttal, arra hivatkozva, hogy az áru Debrecenbe szállítása ennyivel drágítja meg a margarint. A fuvarköltés felszámítására azonban a rendelet nem

ad lehetőséget, mert az egész országra és Budapestre egyformán állapították meg csökkentett összeggel a margarin árát.

A kereskedelem arra hivatkozik, hogy a szétosztást nem áll módjában teljesíteni, ha a fuvarköltéssel nem számíthatja fel; viszont a hatóságnak nincs módja az árak emelésére. Ehhez csak a minisztériumnak van joga. Minthogy a zsebréhiány a városban nagyobb arányokat ölt, a közönség kénytelen margarint használni; ezért az érdekeltsek a margarin ára körül felmerült zavarok elszállítását az iparügyi minisztériumtól várják. Kérik, hogy a megállapított hatósági árakhoz a fuvarköltést is hozzászámíthassák, ami kilogrammonként 24 fillért tenne ki. Hír szerint Hajdú vármegye illetékes hatóságai magadták az engedélyt, a debreceni közellátási felügyelőség azonban szigorúan ragaszkodik a rendeletben megállapított árak betartásához.

Elfogták a budapesti Batizialvy-szanatóriumban másfélszáz elkövetett gyilkosság tettesét

A budapesti rendőrség Iványi Árpád 22 éves férfi személyében elfogta a másfélszáz elkövetett gyilkosság tettesét. Iványit már hosszabb ideje keresi a rendőrség, most egy Nefelejts-utcai borbélyüzletben kerítik kézre. A racsos beszédű fiatal gyilkos valóságos rémtörténetet mondott el a városi letartó romház titkárból. Elmondotta, hogy itt éltek Szűcs Mária nevű leánnyal és Nagy László nevű barátjával. Egy napon a leány Hübisch Adolf kereskedővel tért haza, akit leittartott és azt mondta, hogy el kell tenni láb alól. Ezután a gyilkos elbevezette részletesen, hogy az alvó ittas embert hogyan gyilkolták meg fejszecsapásokkal. Az első csapásokat Iványi mérte tartó, a Hübisch Adolf ekkor még horgott. Erre Nagy László is és Szűcs Mária is a balta élével útni kezdték a fejét, míg az áldozat meghalt. Azután kirabolták, megosztották a nála talált 80 milliót. A holttestet a csatornában át igyekeztek leereszteni majd elmenekültek. Kéri átszűkítést, amikor megtudta, hogy Hübisch Adolf meggyilkolása miatt keresik, Szlovákiába, ott betörésekből élt, majd visszatért Budapestre. Legutóbb Budán falbontásos betöréssel 200.000 Ft értékű ékszert szerzett, ezt párezer forintért eladta. Tettestársai közül Szűcs Mária már elfogták életfogytiglani fegyházra a szintén az ügyvel kapcsolatosan elfogott, velük lakó Kőrösi-Krausz László volt boxbajnokot pedig, aki bevallotta, hogy két nőt meggyilkolt és holttestüket elásta a szanatórium pincéjében, kétéltalaki halálra ítélték és kivégezték. Nagy László pincér, a gyilkosság másik tettese Szlovákiába szökött és Nagycenken él.

Az „Árpád” cserkészek a Bükkben

Az Árpád-terti egyházzás „Árpád” cserkészcsapata július 27-én indult el a Bükk-hegység testő vidékére, Szilvásvardra, hogy az elmúlt év nehéz küzdelmei után, a munka fáradsálmait a természet ölen a szabadpa pihenje ki.

A lelkes csapat parancsnoka, ifj. Kovács Lajos vezetésével nagyon szép magyaros tábort varázsoltak a fiúk az erdők mélyén, a hús fák árnyékában.

A tábor bejáratánál hatalmas fenylőlakból épített szélszék racsoskapu várja a látogatókat. Rajta azivárvány minden színű apró kis díszszőlő és közepben hatalmas tábla hirdeti: 739. sz. „Árpád cs. cs. Tábor, Debrecen.

A táborba lépve, rend, tisztaság és minden, ami az igazi cserkészt jellemzi. A sátrak körül emelve, közepben magas zászlórúddal. Igazi táborhely. Hús fák s a folyóvíz pár méterre csörgedez el a táborból.

Felkerestük a tábor parancsnokát, ifj. Kovács Lajost, kivel beszélgetve, megtudjuk, hogy a csapat nagyjai éppen tanulmányi kiránduláson vannak Ozdon, Lillárúredon és Diósgyőrön. A táborban csak a kisebb fiúk vannak, — kik nem bírják a hosszabb kirándulásokat. Általában az egész táboron meglatzik a tisztalelkű magyar cserkészlelő munkája.

Rátérünk a tábor élmezsgéjére. Amint a parancsnok mondja és a fiúk gömbölyű arca is elárulja, megtudjuk, hogy az élmezsgés elég jó. Meg van minden fiú elégedve.

MEGNYILT PIRC-UTCA 42. szám alatt
PISKOLTI játékbizlet.
Saját készítésű mély-, sport-, gyermek-kecsik és mindenféle játékok élendő nagy raktárban.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1947 aug. 12.

nem is csoda. Minden reggel tejeskávé, délben kétfogásos ebéd és este is főznek a fiúk. Saját maguk főznek. A kisebb cserkészek a konyha mellől nem is alarnak emenni, annyira várják az ebédet.

A táborról lassan búcsút veszünk, vonatunk nemsokára indul. A debreceni fiúknak további jó táborozást és jó munkát kívánva, elhagyjuk az igazán magyaros Szilvásvaradi „Árpád” cserkésztábor.
Pál Sándor.

Ma este lesz az Ady-társaság írói estje az Arany Bikában

A Tanítók Átképző Tanfolyama és a Nyári Egyetem hallgatói részére nagyszabású irodalmi ünnepélyt rendez az Ady-Társaság ma este 8 órakor az Arany Bika nagy termében.

Az ünnepélyt Juhász Géza, a Társaság elnöke nyitja meg, majd Sötér István, az országos hírű novellista olvassa fel egy mesterialien szép elbeszélését. Szabó Pál parasztíró „Jugoszlávia magyar író szemével” címen tart előadást, — amely az előadó személyénél és a tárgynál fogva egyaránt nagy érdeklődésre tarthat számot. — Simonffy Margit szavalóművésznő Csokonai, Oláh Gábor, Gulyás Pál költeményei közül tolmácsol néhány örökszép alkotást; Versényi Ida, a szegedi Nemzeti Színház nagytalentszű ifjú hősnője a népi írők verseinek színe-javát fogja előadni.

Beléptéj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát az Ady-Társaság.

A Hatósági Választási Iroda közleményei

1. Az ideiglenes választói névjegyzéknek és a visszautasítottak külön jegyzékének a polgármester részére kézbesítendő példányt még nem szolgáltatták be a Hatósági választási irodába a 3, 16, 25, 43. számú összeíró bizottságok. Felhívja a Hatósági választási iroda ezeket a bizottságokat, hogy a névjegyzék és külön jegyzék egy példányt a Hatósági választási irodába haladéktalanul szolgáltatassák be.

2. Az összeíró bizottságokhoz alkalmazott segédmunkaerők az őket rendelet szerint megillető díjazás felvétele végett a Hatósági választási irodában jelentkezniük naponta d. e. 8—11 óra közötti időben.

3. A Hatósági választási irodában a rendes hivatalos óra maj naptól kezdve 8—15 óráig van, további intézkedés. Délután 18 óratól 23 óráig csupán ügyeleti szolgálat van rendszeresítve.

Megalakult Debrecenben az ipari üzemeket ellenőrző bizottság

Az iparügyi minisztérium és az ipari termelési tanács hatáskörében, mint ahogy az ország területén hat kerületben, Debrecenben is megalakult az ipari üzemeket ellenőrző bizottság. Ez a bizottság van hivatala a Debrecen és a hozzá csatolt területeken lévő ipari üzemek, elsősorban gyárszerű iparvállalatok termelését a három éves terv biztosítása szempontjából ellenőrizni. Evégből gondoskodik arról, hogy az iparvállalatok a kormány által kiadandó idevonatkozó rendeleteket maradéktól nélkül végrehajtsák. A bizottság hivatott arra, hogy a vállalatoknál gondoskodjék arról, hogy az adott körülmények között az iparvállalatok kapacitásuk minél nagyobb kihasználása és racionális zálás útján minél több és minél olcsóbb árut termeljenek és ezzel hozzájáruljanak a dolgozók életszínvonalának emeléséhez. De ugyanezt a célt szolgálja a bizottságnak az a feladata is, hogy az ipari üzemek teljesítési normáját felülvizsgálja és ott ahol erre szükség mutatkozik ezeket a normákat leszállítsa, még abban az esetben is, ha egyes dolgozóknál ez némi kereseti visszaszást is fog eredményezni, mert ennél a kérdésnél egyedül a dolgozók összeségének az érdekét van hivatva előbbre vinni.

A debreceni ellenőrző bizottság elnöke Pataky József miniszteri

tanácsos, szakelőadója Farkas József mb. iparfelügyelő, gépészmérnök, az Ipek kiküldötte Juhász Zsigmond timármester, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte Molnár József szakszervezeti megyei titkár és Salgó Árpád a magánalkalmazottak szakszervezetének az elnöke.

A debreceni gazdasors és a termés

A termények összeszedésével megbízott kereskedők, arról panaszkodnak, nem szállítja termelő sem az adógabonát, sem a beszolgáltatási kötelezettséget nem terjesztik gyors ütemben. Nem szállítanak, mert legtöbb esetben nem is igen mutatkozik a vetőmagon, bérleten, a gazdasági és családi szükségleten kívül.

A terményvásáron a terményesszekerek helyén „termékes szekerek” álldogálnak várva ki veszi meg a behozott galyat, vagy egyéb tüzelőanyagot. Nem kínálnak sem szabadforgalmú terményt, se feketéző nincs. Az okot könnyű kitalálni, az eddigi elmondottakból következik. — Ugyanazért fontos, hogy az ellátatlanok részére szükséges gabonamennyiség a gyűjtőraktárakból ne szálljon el idegen tájakra, mert az esetleges debreceni hiányt nehéz lesz pótolni. De lehető gyorsan tudására kell adni minden gazdának azt is, hogy az adója és beszolgáltatási kötelezettsége leírása után mennyi az a gabonateher, aminek eleget kell tennie. A kérvényerési eljárás odavezethet, hogy hónapok, talán félésztendő, vagy több idő is mulhatik mikorra megláthatja a gazda kötelezettsége végső képét. Ennek kárát vállalja a gazda, kárát a közellátás. A gazdánál napról-napra apad az amúgy is kevés termény súlya. Terhei pedig szaporodnak, a végén nem tud eleget tenni, ha akar is kötelességének.

Ne felejtjük el, hogy nemcsak Debrecenben nem váltak be az apró mag dolgában a terméskilátások, de az ország egész területén, sőt ha igazak az újságok híradásai szerte az egész világon.

Nem indultak meg a traktorok az augusztusi mély szántásra sőhajtozza az egyik napilap. Nem indultak meg, nem rajtuk mult. Van benzinjük, van emberük. Csak gazda nincs, aki ki tudja teremteni a szántási költségeket. Pedig előttük a példa, ez évben azoknak sikerült a tengeri termésük is, de a kalászos is ott volt tőrhetőbb, ahol kellő időben alapos munkát tudott végezni valamely szerencsésebb gazdát. De körmetlen macskának nehéz alacsony fára is mászni. Jóság és forgótké nélkül gazdálkodni úgy lehet, mint a lejtőn megindult golyónak felfelé haladni.

Nem győzzük eléggé hangsúlyozni: a debreceni gazda akar na termelni, de nem tud rajta kivüli okokból. Ezeket az okokat kell megszüntetni okos mezőgazdasági politikával s akkor nemcsak a gazdának virrad meg, de rávirrad az iparosra és kereskedőre, de rávirrad a fogyasztó közönségre is Debrecenben. Nem kell akkor egy hónapi fejadag öröletésével kényszeríteni az embereket kötelességük teljesítésére. (Cserei)

Nagyszabású műsoros sportbál a nagyerdei strandfürdőben

Augusztus 16-án este 8 órai kezdettel a VAOSZ Sport Egyesület szenzációs sportbált rendez.

A bált bevezető műsorban Debrecen legkiválóbb művészei és műkedvelői lépnek fel.

A DKASE úszószakosztálya Debrecenben még soha nem látott nagyszabású vízikabarárt mutat be.

A bálon megjelenő közönségnek szenzációs meglepetésekben lesz része.

Malak-ról hideg és meleg étel-

lekről pontos kiszolgálás mellett a rendezőség gondoskodik.

A tánczenét Debrecen legjobb kombinált zenekara szolgáltatja. A strandfürdő területén pazar világítással az Ezeregyézsáki csodái elevenednek meg!

Anyakönyvi hírek

Születések: Uray Gyula gyári munkás Arany János u. 5. leány Emma. Medgyesi Imre máv al-tiszt Nagycsere állomás, leány Mária. Vilmányi István gazd. Vörös u. 26. leány Mária. Német István alk. munkás Domb u. 2. fiú Ernő, Varga Lajos npsz. Tócsa u. 69. fiú István. Suba János fm. Szepes 1. leány Eszter. Nagy István kecsk. s. Teleki u. 25. fiú István. Hamar István gyári munkás Lágányi u. 37. leány Mária. Kuczor János erdőtelepítő Bánk 100. leány, leány Eszter és leány Zsuzsanna. Raj Károly m. tisztviselő Piac u. 43. leány Mária. Nemes Sándor npsz. Ocskay u. 9. leány Irén. Vajdas Lajos timár s. Szegedi u. 13. fiú Tibor.

Eljegyzések: Péderi Sándor vezetésű szerelő s. Nyil u. 23. és Karsai Márta Apafi u. 69. Szabó József férfitiszt s. Széchenyi u. 45. és Kun Ilona Garai u. 32. sz. Bischof Antal malmi munkás Arany János u. 2. és Papp Rozália Arany J. u. 2. Tóth Sándor posta ártiszt Szepességi u. 12. és Vigvári Róza Péterfia u. 43. Kocsis István városi tisztv. Szaradi F. u. 19. és Nagy Sára Visó u. 6-c.

Halálozások: Tóth Imre cipész s. ref. 67 éves, Olajút 37. Kányási János fm. ref. 35 éves, Szabolcs u. 6. Szilágyi Imre ref. 4 hónapos, Kishegyesi út 18. Örv. Badár Istvánné, Gergely Róza ref. 42 éves, Keresztési u. 31. Kegyri László ref. 6 éves, Meca-Ujostás Farkas Lajos r. kat. 14 napos, Mecs 71—73.

GYÁSZROVAT

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a legjobb gyermek

Kegyés Lacika

életének 8-ik évében váratlanul elhunyt. Temetése kedden 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Gyászolják bánatos szülei, Kegyés János nejeivel Szathmáry Rózával, testvérei: Kátó és Ilbte, nagyszülei, keresztszülei, nagybátyjai, nagynénjei és a rokonság. Lakás: Meca-Ujostás, Hajnal u. 17. sz. Gebauer temetk. vállalat.

Fájdalomtól mélyen lesújtva, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy

Tóth Imre

cipész
életének 68-ik, nagyon boldog házasságának 41-ik évében 7 hónapi súlyos betegség után csendesen elhunyt. Kedves halottunk temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából. Elhunyt bánatos felesége, nevelt fia László István és kiterjedt rokonsága gyászolják. Lakás: Olajút 37. Bartha vállalat.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Sztrik András

gazdálkodó
72 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a díszravatalozó tereméből. Gyászolják: bánatos felesége szül. Tóth Juliánna, leánya Sztrik Róza férjével Bodó Istvánnal, valamint sógorai, sógorónéi, nészai, a kiterjedt rokonság és jóbarátai. Minden külön érteztetés (gyászlap) helyett. Lakás: Czuczsa 23. sz. Gebauer temetk. intézet.

Kihagytak a névjegyzékből? Választási sérelem ért? Fordulj a Kisgazda Párt jogvédő irodájához.

H I R E K

TERVELL TERMELJ!

Magyar gondolatok

Lenyesik szárnyamat, lábamon járok; levágják lábaimat, kezemen fogok járni; kiszakítják kezemet, hason fogok mászni. Csak használhassak.

(Széchenyi István.)

— Várható időjárás. Északnyugati, északi szél, felhőátvonulások, több felé záporos, zivatar. A hőmérséklet allg változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Nap” Plac utca 1. sz. Sztankay Szent Anna u. 64. sz.

Rádióműsor. Kedd. 6.30: Falurádió, 6.45 Reggeli torna, 7: H. 7.20: Áttelepítési Közlemények. 7.25: Reggeli zene. 8: Mai orosz frók. 8.15: Filmrészletek. 9: Tungsram zenekar. 10: H. 12: H. 12.15: Hangszóró. 12.45: Az újabbkori szobrászat fejlődése. 13: Házi együttes. 14: H. 14.10: A tegnapi művészete. 14.30: Szabó Márta zongorázik. 15: Szövetkezetek negyedóra. 15.15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertetés. 16: Jazz. 16.40: Az izomkutatás újabb eredményei. 17: H. 17.10: Párt-híradó. 17.40: Hadifogyó híradó. 17.45: Vöröskereszt-közlemények. 18: A közönség kérdése, az illetékesek felelnek. 18.20: Kossó István énekel. 19: Ékebeli primadonna, Előadás a Studióban. 20: H. 20.50: Utazás Kómi földön. 21.10: Hegedű és gordonka. 21.30: H. oroszul. 22: H. 22.20: Választási közlemények. 22.30: Magyar nóták. 23: USA lemezek. 24: H. Bp. H. 17: Ótóra tea. 18: H. 18.05: A bel canto fejlődése. 18.40: Hangszóró. 19: Szalay Imre elbeszélése. 19.15: Hangszóró. 20: Közvetítés az első nyilvános hangversenyéről (1872, London). 20.30: Rádiószabadegyetem. 21: H. 21.15: Hangszóró. 22.15: Operarészletek.

— A Magyar Vöröskereszt központjának kiadott iródtáblán olyan hírből érkező lapok is vannak, amelyek a helységnek nem szerepelnek, csak a vármegye, utca és házszám. A lapok adatai a következők: Bóné Lajos 7382-3 Bóné Gergelynek Arany János u. 160. Hajdu László 35 Bodnár Editnek Plac u. 40. Hosszu György Hosszu Györgynek Bellegelő 450. Husz Imre Husz Péternének Kossuth u. 5. Tószér Viktor 7263-1 Tószér Ambrusnak Könyök u. 254. A lapok átvethetők Budapest V. Személynek u. 21-23. Magyar Vöröskereszt rádióosztály. Postán is kérhetők, mely esetben azonnal továbbítja a Vöröskereszt.

Leeds és London között közlekedő expressz összeköttetésnek 17 halálos áldozata és 15 súlyos sebesültje van. A két vonat, amely hétfői kirándulást szállított, Yorkshire megyében, Doncaster állomás közelében ütközött össze.

— Felhívja az I. fokú közgyűlés a város lakosságát arra, hogy alkalmi és langatlanán háborúhoz visszavezető robbanó anyag vagy bármilyen lőszer van és még azt el nem szállították, haladéktalanul jelentse Kossuth u. 20. sz. alatt az I. fokú közgyűlésnek, a rendeletben foglaltaknak eleget nem tesz, szigorú büntetésben fog részesülni.

— Cipőgyűjtőmennyt találhat egy közölt romániai orvostanhallgató lakásán. A budapesti rendőrségtől körözés érkezett a debreceni kapitánysághoz, melyben kérték a lopással gyanúsított Szidon Dávid Anna brassói lakos orvostanhallgató őrizetbevételét. A rendőrség a gyanúsított lakásán egész cipő gyűjtőmennyt talált különböző számú cipőkből. Lopás gyanúja miatt őrizetbe vették Szidon Dávid Annát, aki tagadja, hogy a cipők lopásból kerültek hozzá.

— Két heti nyári szünetet tart a debreceni népbíróság, augusztus végén tart újabb tárgyalást. Ugy a Tomola tanács, mint az 8 tagú közzétartás működése szünetel a vári szabadság alatt.

* Eljegyzési hír. Jóna Éva és Payer Andor f. hó 10-én tartották eljegyzésüket. (Minden külön értesítés helyett.)

— Felmentette a debreceni népbíróság Juhász Zoltán 22 éves fiatalalbert, debreceni, Vigkedvő Mihály-utcai lakost, aki a vád szerint magánlakásban, borzás közben demokráciaellenes kijelentéseket tett. A tanak nem bizonyították a vádat, mire a bíróság felmentő ítéletet hozott.

— Zsebtolvaj ellopja a pénztárcáját a Rákóczi-utcai piacon Laczka Andrásné Plac u. 87. sz. lakostól 76 forinttal és fontos iratokkal.

— Magzatelhajlás gyanúja miatt őrizetbe vette a rendőrség Patoma Józsefné egykori szülészét, akit sorozatos tiltott műtéttel gyanúsítanak. Patománé tagadja a vádat. A rendőrség kiszállt Egyekre az ügyben, mert a vizsgálat során több tanu kihallgatása vált szükségessé.

— Lezuhant motorosok és kerékpárosok sorozatos sérüléseket szenvedtek a vasárnapi versenyen. Megsérült a háztömbverseny során a Szent Anna és Batthyány sarlárán Baráth József szolnoki versenyző. Fejéről és kisebb agyrázkódással vették orvosi kezelésbe. A motoros versenyen kanyarban lezuhantak gépkocsik és kisebb sérüléseket szenvedtek Nagy Imre szolnoki, Krapfort András pécsi és Fejes Károly budapesti BSZKRT versenyzők.

— Mezei tolvaj ellopott öt mázsa burgonyát Bóta Gyuláné Klappa utca 37. sz. lakos bekerített földjéről.

* Versenybírálati hirdetés. 5312/3-1947. I. A berettyóújfalui pénzügyigazgatóság kiadta a rendeltetés Bihar, Békés, Hajdú vármegyék területére korlátozott nyilvános versenybírálati hirdet Berettyóújfalui közönségben az áll. adóhivatali épület emeleti előkészítési munkálataira. Az építkezési költségek biztosítva vannak, építési anyagok egy részét építendő természetben, helyszínen bocsátja vállalkozó rendelkezésére. Az ajánlatok szabályszerűen lezárt borítékban kímő hatóságánál Dézsa György u. 48. augusztus huszonegyedikén délelőtt tíz óráig nyújthatók be. Felbontás 11 órakor ugyanott, melyen ajánlattevők vagy igazolt megbízottaik részt vehetnek.

Pályázat lehet: I. bontási, II. föld, III. közműves, beton, vasbeton, szigetelő, elhelyező, IV. ács, V. bádogos, VI. tetőfedő, VII. burkoló, VIII. asztalos, IX. lakatos, X. mázó, XI. üveges, XII. fapadozati, XIII. villanyszerelési, XIV. villámhárító berendezési munkálatokra. A munkákat munkameneként külön adja vállalkozóknak. A munkákért Szabályzat szerint: ha étekpapír a vállalkozóra illetékes áll. adóhivatalnál való elhelyezéssel, ha készpénz a 155.541. sz. „Pénzügyigazgatóság” etét Berettyóújfalui postatakarékpénztári csekkszámára befizetéssel lehet letenni. Terve megtekinthető, felvilágosítás nyervehető a berettyóújfalui Államépítészeti Hivatalnál a hivatalos órák alatt. Pályázati úrlapok a Pénzügyigazgatóság kirendeltségénél, Katona József pénzügyi irodavezetőnél kaphatók a hivatalos órák alatt ívenként 30 filléres önköltségi áron. Pályázni csak ezeken az úrlapokon lehet. Berettyóújfalui, 1947 július 30-án. Pénzügyigazgatóság kirendeltségénél.

— Dr. Válczi László mezőgazdasági középiskolai tanár a Nyári Egyetemen „The Geographical and Social Conditions of Hungary in Past and Present” (Magyarország földrajzi, közgazdasági és szociális viszonyai a múltban és jelenben) címen tartott angol és magyar nyelven előadást. Magyarországi földrajzi viszonyainak és amerikai földrajzi tényezőkkel való összehasonlítása után a magyar társadalmi és gazdasági élet átalakulását fejtette ki, különösen az utolsó 30 évre vonatkozóan. Hangzottatta, hogy Magyarország milyen jelentékeny szerepet töltött be a világ kulturális életében és a magyar jövő kibontakozásában a demokrácia útját jelölte meg.

A 42 vádlottas összeesküvés bűnperben debreceni vádlottakat hallgattak ki

A budapesti népbíróság külön ötös tanácsa Gállal István dr. elnökletével létfőn folytatta a 42 vádlottas összeesküvés bűnügy tárgyalását. Pótlólag kihallgatták még a vádlottak közül dr. Szilágyi István debreceni jogatitkár aki elmondta, hogy régi tagja a Kommunista Pártnak és hogy a baloldali pártok már a felszabadulást megelőző időben is tudtak a Közösség létezéséről. Neki az volt a szerepe, hogy mint kommunista, a Közösség ideológiáját igyekeztek megváltoztatni. 1945 elején, amikor a proletárság kérdéssel tüzetesebben kezdett foglalkozni, rájött arra, hogy a Magyar Közösség tulajdonképpen fasizta alapon áll.

Dr. Szekeres László, a Paraszt-szövetség volt hajdúmezei igazgatója ártatlanságát hangoztatta és azt állította, hogy soha nem volt tagja a Közösségnek és csak szövetkezeti kérdésekkel foglalkozott. Tóth Endre debreceni városi tisztviselő tagja volt a Közösségnek, de a felszabadulás után nem vett részt a Közösséggel munkájában, — csupán baráti megbeszéléseken jelent meg. Ilven értelemben védekezett Kalmár Gyula, a debreceni református egyház gazdasági gondnoka is.

Közélet

— Kóser margarin díjazás. Ertesitem a Statusquo és az Orthodox Hittközségek tagjait, hogy a szirjegy 16. sz. szelvényére 20 deka margarin osztanak ki a hittközségek által kijelölt kereskedők. Közéleti-művelődési ügyosztály.

* A derecskai járásbírósgától. Pk. 387/1947-4. sz. HIRDETMÉNY. A derecskai járásbírósg közhírré teszi, hogy Weisz László férlezből derecskai lakos részéről a Pp. 749. §-a alapján előterjesztett kérelem folytán a háborús események következtében állítólag elvesztett Fonclere Általános Biztosító Intézet debreceni vezérigazgatója által kirendelt deportált és eltűnt édesapja Weisz B-nő derecskai lakos nevére 1928 november hó 15. napján kiállított 2000 dollár összegű 113126. sz. életbiztosítási kötvény megsemmisítése iránt az eljárást a Pp. 750. §-a értelmében folyamatba tette és felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Magyar Közönségben történt beiktatását követő naptól számított 3 (Három) hónap alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani. Derecske, 1947. évi Április hó 29. napján. Dr. Szabó György sk. jbró. A kiadomány hitelesítő: Kertész Lili kiadó.

* Pigniczky István chronometer és műórás Plac u. 69. (Megye-házal szemben.)

* Nyomoz, megfigyel személyi, vagyoni ügyekben mindezt. Gálcsy, Bajtásár 12. II.

— Tal Avivan arabok megáldták egy zsidó kávéházat és bombákat dobtek a táncolók közé, majd lövöldöztek. Hat ember meghalt, tükben — közülük hatan súlyosan — megsebesültek.

Athén. A közrendészeti minisztérium most kiadott közleménye szerint az ikara-szigeten fogva tartott 725 politikai foglyot pénteken Pirsueba hozták és ma visszanyerik szabadságukat.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Egy régi demokráta. Verse nagyon lelkes és valóban szívhezszó, sajnálatunkra azonban a mai papírúruk világban verseket nem közölhetünk. Arról lehet szó, hogy különnyomatot adunk a sikerültebb választási versekről.

Ideiglenes műszaki munkás. Számítalanszor írtunk az ellen, hogy pártszempontok szerint jutassanak munkához embereket. Az Ön panaszát is illetékes helyre továbbítottuk. Reméljük, hogy a mellőzését megszüntetik.

Közgazdaság

Országos Állatvásár Debrecenben. A híres Lőrinc-napi nagyvásár hétfőn kezdődött. A 10- és szarvas marhavásárral nyílt meg a nyári nagy sokadalom, melyre a messze vidékek állattenyésztő gazdái hajtották fel eladásra szánt jószágait. A 10- és szarvasmarhavásáron olyan élénkesség uralkodott, amelyre 8-10 év óta példa nem volt. A lovak, szarvasmarhák százaát bocsájtották áruba a bihari, szabocsi, szatmári, debreceni és hajdúszági vidék gazdái. Az érdeklődés igen nagy volt mindenfajta jószág iránt. A híres nyári vásáron megjelentek a budapesti és vidéki nagyobb városok kereskedői is. Az árak délfelé alakultak ki, noha a kereslet nem állott arányban a hatalmas kínálattal, az ez okozta, hogy az árak valamelyest alul maradtak a rendez heti vásárok árárnál. Általában lánghasággal végződött az állatvásár első napja.

Az árak ezek voltak: Egy pár jármosótkör 3-4000 forint, jobb tejelő tehén 1800-2500 forint, vágó marha 800-1500 forint. A lovasáron is nagy volt az érdeklődés, de a pénzhiány miatt csak kevés állat cserélt gazdát. Árak: közepes igásló 1200-2000, jobb 2-3 ezer forint.

Itt említjük meg, hogy a szombati sertés nagyvásáron a kereslet hiánya miatt nagy áresés következett be. Beállítani való koca élőszilyban 6-7 forint, silányabb 5-6 forint volt kilóként. A mult hétfői árakhoz képest áresés 25-30 százaléknak felel meg.

Hét és félmillió forintos textilkiutalást kap Debrecen.

Eddig a textiliparozatjegyeket az Anyag- és Árhivatal utalta ki a Budapestre szóló kiutalásokkal együtt. A vidéket e tekintetben sok sérelem érte. Most a Kereskedelmi és Iparkamara közbenjárására illetékes helyen elrendelték, hogy a vidék kiutalást kapjon és ezt a Kereskedelmi és Iparkamara osszák szét. Mindjárt első lépésként 7.440.000 forint értékű textilkiutalást kap Debrecen. Ezután is a textiliparozat adó összegeinek bizonyos szorozatára kapják a kiutalást a kereskedők, de ez is előnyösebb lesz ezután, amennyiben a befizetett adót tizenkettővel szorozzák és a lakosság számát is figyelembe veszik.

Iparozgyűlések Miskolcon.

A „Miskolci Napok” alkalmából a borsói fővárosban az iparostilleti jegyzők és előjáróságok tartották értekezletet, amelyen Debrecenből Nagy Sándor elnök és Lajos Béla jegyző vettek részt. Gesztési Jenő, az IPOK nevében mondott beszédet, majd Rónai m-

nizter szólt fel. Több előadás szólt: a hároméves tervről és az időszerű iparos kérdésekről.

Ugyancsak a „Miskolci Napok” alkalmából a sűtők és a lábbell készítő is kongresszust tartottak. A debreceni sűtőmesterek Krasszula Ferenc és Schneider János képviselte, a cipészek nevében pedig Bodiván Imre és Fitorai Arnbrus vettek részt a lábbellkészítő kongresszusán.

Felhívja a Hortobágyon legeltető gazdákhoz!

A Fülöp előtt legelő állatokat sercegő úszók ellen 14-én, csütörtökön oltatjuk. Oltás díjába 4 forintot kedden, szerdán kell befizetni a Paraszt-szövetség irodájában, Simonffy u. 1. sz. alatt. Ménes András legeltetői gazda.

A komerc bor árának leszállítása

A Magyar Kereskedők Országos Szövetsége értesítette a debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamart, hogy a Magyar Borkereskedők Országos Egyesülete, mint a KOKSZ tagja a gazdasági rendőrséggel folytatott tárgyalások eredményeként f. évi július 28-án megtartott ülésén a komerc-bor árára nézve a következő határozatot hozta:

A hatóságok által az árak letérésére indított ékció elmozdítása érdekében arra kötelezi az egyesület tagjait, hogy a komerc-bor (maximálisan 10.9 Malligand fok) árát azonnali hatállyal az érvényben lévő 5 forinttól legálább 4.50 forintra szállítsák le. Szigorúan figyelmeztetik a tagokat, hogy a leszállított tájékoztató ár cca 10 Malligand fokos bornál szemátható. A 10 Malligand fok alatti komerc-bornál további aránylagos leszállítást kell alkalmazni.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Orosz hangverseny rendezett vasárnap este a Zenekola hangversenyteremben a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság az orosz népi és művelődési tanfolyammal kapcsolatban, amelyen a Nyári Egyetemen hallgatósága is résztvett. A műsoron a legjobb orosz zeneszerzők darabjai népdalokkal váltakoztak. Kitérő előadásban hallottuk Sosztakovics zongoraharmonát Galánffy Lajos, Szendy Tihamir és dr. Hahn György előadásában. G. Hoór Tempis Erzsébet Muszorgszkij: Gopak és Alabieff Csalogánydalával aratot különösen nagy sikert. Galánffy Lajos művészete nagyszerűen érvényesült Prokofieff és Barvinszkij darabjainak mesteri előadásában. Domahidy Szabó László Borodin: Igor hercegnek egyik nagy árlját énekelte sikeresen, Simory Margit négy népdalt adott elő. Ugyancsak népdalokkal szerepelt a Tanító! Továbbképző Tanfolyam énekora Orosz István vezényletével. A műsor előtt dr. Sántha Kálmán rövid megnyitójában üdvözölte a Nyári Egyetemen hallgatóságát.

Magyar-nóta-hangverseny. Vasárnap este a Vakok Országos Intézete javára szépsikerű magyar-nóta-hangverseny volt a Bikában. Vörös Sári és Szántó Gyula, a rádió népszerű magyar-nóta-énekese a legszebb magyar nótákat adták elő. A közönség lelkesen ünnepelte őket. Kijutott a tapokból Debrecen kedven nótáénekesének Káldy Zsigának is, aki sok érésszel, kedvvel tolmácsolta népszerű dalait. A Debreceni Óragdiákok Gárdája, a DÖG három tagja: Molnár Gábor, Sárady Zoltán és dr. Pálffy József úszard villámtréfának, vidám jelenetnek nagy sikere volt, Molnár Gábor remek nótátorként mutatkozott be. Sárosi György konferált szellemesen. Az énekszámokat Suha Balogh Józsa és zene-kara kísérelte — tökéletesen. A rendezés munkájában Székcsy Endre tevékenyen vett részt.

— Morisonban, a cserkészek világhangverseny megnyitóján felvonulással fogadták az árvalánvhas magyar cserkészeket.

